

# 广州拟增13处历史建筑 均为工业遗产

新快报讯 记者陈慕媛报道 广州将增加13处历史建筑,包括广州纺织机械厂旧址。3月21日,《广州市第七批历史建筑推荐名单》经广州市文物管理和历史文化名城保护委员会2022年第一次会议审议并原则通过。

据了解,该批推荐名单是在前六批的基础上进行补充,全部为工厂、仓库等工业建筑,包含广钢铁路专用线花地河大桥、珠江电影制片厂行政楼旧址、大千围仓库旧址等13处历史建筑。后续,市规划和自然资源局将根据《广州市历史文化名城保护条例》,组织相关

区政府开展历史建筑挂牌、确定保护责任人、编制保护规划、三维扫描和测绘制图等相关工作。第七批历史建筑公布后,广州市历史建筑总数将达828处。

记者梳理发现,第七批历史建筑推荐名单大部分以建筑群的方式成组推荐,能够比较完整地反映工业遗产的生产、运输、工艺及工人生活区的整体风貌。

以海珠区新港中路的广州纺织机械厂旧址为例,这里含装配车间、木模车间等6个建(构)筑物,核心价值要素是建筑立面和主体结构。该建筑建于1950年-1970年,均为核心工艺车间,连

续成片,集中展示了纺织机械工业特点和广州纺织机械厂的发展历程。2009年广州纺织集团将其活化利用为多功能混合的TIT创意园区,引入微信总部等知名高新企业。2020年园区年产值超210亿元,创造税收18亿元、就业岗位4000个,是历史文化保护利用和创新发展的优秀案例。

海珠区南洲街的城安围船厂旧址,其核心价值要素是建筑立面、主体结构、下水滑道和钢轨。船厂旧址现存的4座主要车间和下水滑道组群完整,体现了船舶修造厂的整体风貌。现活化

利用为海尚明珠创意园。

这批历史建筑涉及船舶制造业、制糖业、电影制作业、交通运输仓储业等多个特色行业。



■城安围船厂旧址

## “爸爸妈妈打怪兽回来啦! 我好想你们!”

——边检夫妻21天昼夜交替闭环执勤归来拥抱了4岁半的孩子

新快报讯 记者陈慕媛 通讯员史雪晴报道 “爸爸妈妈打怪兽回来啦! 我好想你们!”“我们也好想你!”3月19日早上,刚结束闭环勤务的蔡晓城和吴慧芳夫妻回到家,还没来得及放下行李,就被飞奔出来的儿子“小菜心”抱住了。一家三口的这个拥抱,已经等了21天。

蔡晓城和吴慧芳是广州边检总站白云边检站民警,一个在执勤八队,一个在执勤十七队。2月25日,两人第二次同时进入了21天闭环勤务,两个执勤队轮流值班,一个白班一个夜班。

### 最亲密的家人,最可靠的战友

清晨的第一缕阳光洒下,吴慧芳背着包回到集中备勤宿舍。经历了一个彻夜忙碌的夜班,记挂着丈夫的她叮嘱着对方:“今天报道又有一例境外输入确诊,上班时你可千万注意啊!”

“我知道,你也要注意,昨晚勤务怎么样?”

“我昨晚在东二,机组很多,一夜没睡。对了,我昨夜看了预报,今天的航班很多,外国旅客占比大,个别护照录入比较复杂,千万得认真核对,别出差错……”

除了执勤队之间的交接班,他俩也有独特的“交接班”。一份工作,两份关心,是他们对彼此独特的感情。

进闭环后,两个人住在同一栋楼,在同一个执勤点上班,近在咫尺,却又相隔千重。因为疫情防控和勤务的要求,两个执勤队总是一个白班,一个夜班,只能在勤务交接时有短暂的相逢。蔡晓城在接班时,总会下意识地寻找吴



■“小菜心”在日历上圈下爸爸妈妈的归期。

慧芳的那个验证台。

“记得录第二证号,我帮你一起核对,别着急。”“今天接班这么早啊。”在交接班的时候,他们有一两句话的时间。日夜更替,蔡晓城从吴慧芳的手里接过守护国门的接力棒,开始新一轮的奋战。

### “爸爸妈妈要去和病毒战斗啦”

在漫长的闭环中,夫妻俩的孩子“小菜心”交给了外婆照顾。4岁半的他,开始学习离别。进入闭环前,“小菜心”撒着娇,想让爸爸妈妈带他一起进闭环。

“不行呀,爸爸妈妈要去和病毒战斗啦,就像奥特曼打怪兽一样,你在家要乖一点,爸爸妈妈才能放心!”

“小菜心”在自己的小日历上圈下了爸爸妈妈的归期。每次爸爸妈妈下

勤后,他都会准时找外婆要手机视频。

“妈妈,今天是3月16号,还有三天就能见到你啦!”“妈妈,前两天运动会,我比别的小朋友跑得都快,我拿到了第一名!”

“小菜心”的懂事,让一向刚强的吴慧芳很是心疼。对于她和蔡晓城来说,在国门一线,验放旅客、查伪假、进闭环都已经习以为常,无论面对多么急难险重的任务,夫妻俩都能毫不犹豫地冲锋在前。唯独对“小菜心”,他们心中始终觉得亏欠。去年的中秋节和冬至,本是合家团圆的日子,但由于闭环勤务,同在广州的一家三口却只能云赏月、云相聚。

作为守护国门的移民管理警察,他们不会退缩;作为父母,他们更要以身作则。正是无数像他们这样的人,用发出的荧光微光点亮了万家灯火。

## 今天降水减弱 明日气温回升

新快报讯 记者许力夫报道 雨水活跃!受冷空气和降水影响,昨天市区16时气温14.1℃,同比前天下降13.7℃,今天仍有雨,天气仍寒冷。

昨天白天,受较强冷空气和切变线共同影响,广州市有大到暴雨,早晨最低气温11℃~14℃,与前天同期相比下降6℃~12℃。白天最高气温12℃~15℃,较前天同期下降10℃~15℃。

22日20时至23日16时,广州观测站录得降水23.6毫米,气温12.1℃~21℃,其中最高气温出现在22日20时,23日白天气温稳定维持在13℃附近,相对湿度80%~98%,能见度10公里~30公里,雨时能见度5公里以下。

预计,24日降水有所减弱,有阵雨,累积雨量中雨,25日受南风明显增大影响,有中到强雷雨。26日受冷空气和切变线共同影响,白天有雷雨,夜间气温开始下降。

### 具体预报如下:

24日:阴天,中雨,13℃~18℃  
25日:阴天,有中到强雷雨,18℃~25℃  
26日:阴天,有中到强雷雨,21℃~26℃

## 到2025年广深防洪标准不低于200年一遇

新快报讯 记者许力夫报道 本周是第三十五届“中国水周”,广东省政府新闻办22日下午举行新闻发布会,介绍近日公布实施的《中共广东省委广东省人民政府关于推进水利高质量发展的意见》(下称《意见》)。

### 今年计划完成水利投资800亿以上

据省水利厅厅长王立新介绍,2021年,广东完成水利投资725亿元,居全国首位。为推动“851”蓝图落地见效,广东谋划了总投资8000亿元以上的重大水利项目,其中“十四五”期间完成水利投资4000亿元以上,今年计划完成投资800亿元以上。

记者从发布会上获悉,广东正通过实施跨流域、跨区域水资源配置工

程来解决区域性的缺水问题,除被誉为“生命水、政治水、经济水”的东深供水工程以外,广东水利部门正在规划和建设珠三角水资源配置工程,从西江鲤鱼洲取水向广州市南沙区、东莞市和深圳市供水,并为香港、番禺、顺德等地区提供应急备用水源,惠及人口1140万人,项目预计2023年年底能够全线贯通。

另外,正在谋划的还有珠中江供水一体化工程,通过集中整合上移珠中江地区受咸潮影响的西江下游取水口,统筹区域供水水源,扩建区域性应急备用水库,构建多水源保障的珠中江一体化供水新格局,提高区域供水保证率和抵御风险能力,解决1600万人口因咸潮上溯造成的用水安全问题。

### 构建“五纵五横”水资源配置网

据介绍,《意见》的核心内容是绘制“851”水利高质量发展蓝图,以加快实施水资源优化配置、防洪能力提升、万里碧道、河湖生态保护修复、农村水利保障、智慧水利、水文现代化和水利治理能力提升八大工程为具体抓手;以构建资源配置骨干网、防洪安全网、万里碧道网、农村水利保障网、智慧水利网五张网为施工大纲;以迈进全国第一梯队为前行目标和标杆,为广东水利现代化水平走在全国前列打下坚实基础。

《意见》把资源配置网的建设作为一项重大的工作,提出要构建“五纵五横”的资源配置网:以东江、西江、北江、韩江、鉴江干流为“纵”,以珠江

三角洲资源配置、环北部湾广东资源配置、粤东资源配置、珠中江供水一体化工程、东深供水工程为“横”,构建覆盖全省16个地级以上市、受益人口超7600万人的水网主骨架和大动脉。着力提高粤港澳大湾区、深圳中国特色社会主义先行示范区“双区”和横琴、前海两个合作区水资源保障能力,推进深汕特别合作区供水、深圳市东江取水口上移等工程规划建设,实现“双区”供水水源互联互通、联合调配。

完善流域防洪工程体系方面,到2025年,广州、深圳城市中心区防洪(潮)标准不低于200年一遇,其他地级市城市中心区防洪(潮)标准不低于100年一遇。